

# 石化企业油品储运中的安全隐患及预防措施

冯 娜（招远市应急救援保障服务中心，山东 招远 265400）

**摘要：**石油化工行业是我国最大的大宗能源消耗行业。石油化工产品种类多、质量杂、使用范围广。对企业来说，炼油装置和储运装置既是安全生产“生命工程”，又是经济效益“基石工程”。近年来，我国石化行业发展迅速，油品产量逐年攀升，中国石化企业日益壮大，油品储运设备日益先进，人员素质不断提高，安全生产水平不断提升。但我国目前石化行业油品储运依然存在着诸多安全隐患，对此，需要采取有效措施加以预防。本文就石化企业油品储运中的安全隐患及预防措施展开探讨，以期能够实现油品储运的安全生产。

**关键词：**石化企业；油品储运；安全隐患；预防措施

我国是一个石油大国，而其中又以中石化为代表，在众多的石油生产企业中所占份额较大、发展前景也较为广阔。其中的油品种类复杂，所含化学物质种类繁多，存在一定的危险性，一旦发生生产安全事故，对环境和人身安全将造成严重危害，而对于油气储运企业本身而言，其损失也是不可估量的。我国石化企业油品储运过程中发生事故而导致人员伤亡的事情屡屡发生，因此对油气储运整个过程进行有效的安全防控，从而避免生产安全事故的发生就显得尤为重要。

## 1 石化企业油品储运中的安全原则

### 1.1 技术先进性原则

石油产品的储存和运输技术条件是保证其安全的前提和基础，石化企业在仓储物流技术方面如果技术水平较差，则容易发生事故。因此，在油品储运方面，对储运技术进行优化已成为各国石化企业应遵守的基本原则。

### 1.2 员工择优性原则

抛开上述理论和技术问题不谈，影响石化企业油品储运安全性的一个关键问题，就是工作人员的业务素质和实践操作水平。在石油运输过程中，存在许多最容易发生交通事故的节点，在这些事件中，相关人员的操作是否谨慎合规，直接关系到油品能否顺利、安全地进行储存和运输<sup>[1]</sup>。因此，在储运过程中，需要对人员进行规范化教育培训，确保在各种紧急情况下，员工都能采取正确的应急措施，使伤亡降到最低，甚至避免伤亡发生。

### 1.3 策略前置性原则

对于石油的储存和输送，可以将其化学和物理性质上大致推断出储存和运送过程中存在的潜在危险<sup>[2]</sup>。针对以上问题，企业有必要提前制定相应的防范对策和应急预案，采取较为主动的方法，及时辨识风险隐

患，发现潜在风险，促进企业长期可持续发展，从而为企业带来更大的经济效益。

## 2 我国石化企业油品储运特点

石油及其产品具有易燃性、易爆性和易耗性等特点。石油储运中所产生的能源消耗量与其密度、特性、环境、储运条件、地理位置和营销手段密切相关<sup>[3]</sup>。根据有关数据显示，一座 5000m<sup>3</sup> 的贮存汽油的拱顶储罐，由于蒸发表作用，一天会排放 350kg 左右的石油，而一年的产量石油释放量约为 127t。

## 3 石化企业油品储运中的安全隐患

### 3.1 安全意识隐患

企业员工自身安全意识的缺乏和技术操作失误是导致石油产品重大安全事件的重要原因之一。首先，企业领导为了减少成本，扩大利益，往往忽略对新进员工专业技能的教育培训，在员工不具备规范的操作能力，未取得上岗作业证之前就安排员工上岗作业。其次，对于有经验的员工而言，有时容易犯低级错误，在油品储运环节和装卸过程中不按规章制度或技术要求进行操作，往往会造成严重的安全风险<sup>[4]</sup>。另外，企业本身不重视安全生产，随意更改操作流程、删减操作步骤、简化操作程序，在隐患自查自改过程中敷衍了事、应付检查，不能及时发现问题隐患，或者整改措施落实不到位，从而导致安全风险隐患长期存在而得不到整改。

### 3.2 静电隐患

一般来说，物品不会带电，但如果其他物体发生剧烈的碰撞，就会发生正、反两种电子的交换现象，进而产生静电<sup>[5]</sup>。在静电作用下，石油贮存的安全隐患较大。因为许多石油产品自身具有易燃、易爆等特点，容易发生静电事故，而在石油产品中，最常发生的是接地容器爆裂事件、充填爆裂事件、粉状粒子爆

裂事件等。

### 3.2.1 油品运输环节

在石油产品中，输送和转接过程也是造成静电的关键环节。油品在运输时，通常会通过管路，在管路中产生碰撞，产生静电<sup>[6]</sup>。通常情况下，随着石油运输的速率增大，碰撞所引发的静电的电压也会随之增大，从而给石油产品运输带来极大的安全风险，如果不能完全掌握好，极有可能发生爆炸。

### 3.2.2 油品灌装环节

在储存过程中，灌装是一个重要的环节和阶段。充填时，由于油料与罐体发生剧烈的撞击，产生静电场的可能性较大，从物理学的观点来看，因为物体产生的摩擦与移动的速率也是相关的，因此在装载过程中，如果输送设备与容器的间隔足够长，那么油料下落后加速度也会更大，在器皿中所产生的摩擦和运动将会产生更大的静电电压差<sup>[7]</sup>。

### 3.2.3 容器内部接收环节

油品的输送通常需要用灌装容器，因为贮藏容器也会产生一定的静电，所以必须将充填的罐体风干干燥，以保证接收时的安全。当存储容器内部有一个受潮区域时，它会与油品发生碰撞，从而产生静电<sup>[8]</sup>。所以，在石油储存和运输期间，要保证其内部的构造及有关设备的干燥，以保证从储存集装箱内接受油品的过程是安全、可靠的。

### 3.2.4 灌输后运输环节

在销售和使用成品油的过程中，按生产流程进行包装，然后按公司的规定运输到不同的企业，一般都是由汽车或者火车来运输。在搬运时，运输工具难免会发生摇摆，或剧烈的震动，从而影响到搬运作业的安全。

## 3.3 管理隐患

### 3.3.1 管理制度不健全

从制度上讲，石化企业要想有效地进行油品的安全管理，除了要有完善的规章制度外，还要落实全员安全生产责任制，将责任落实到人。但是，在实践中，企业往往会忽视相关单位的具体情况，从而导致部分的安全工作管理无法真正实施<sup>[9]</sup>。操作过程中有人违反规定操作，工作中携带易燃物品或者违规动火作业等<sup>[10]</sup>，并且没有得到科学有效的处理。比如2015年，山东省石大科技石化公司发生了一起严重的油品安全事件，直接原因就在于倒罐作业时违规倒罐且无人值守，严重违反了企业的相关责任制度。

### 3.3.2 安全监管不到位

油气储运的监管不到位直接关系到整个储运工程的安全系数。由于油气储运工程近几年才得到普遍关注，有的企业还未建立起高效的监管机构和健全的监管体系，企业内部也未形成完善的监管机制，工程技术管理人员的职业水平也相对落后。另外，由于相对应的法律法规不够完善，油气储运过程中的多个环节涉及的相关监管部门未做好沟通配合，致使外部监管力量没能发挥合力，监管力度远远不够。

## 4 石化企业油品储运中的安全隐患预防措施

### 4.1 强化教育培训

针对企业员工，应当采用安全素养教育的方法，以提高员工的安全意识。首先，通过采取相关的安全知识和训练方法，让全体员工了解到在石化公司中建立安全意识的重要性，更加重视自己的工作，降低因员工不重视、不注意造成重大安全风险。其次，对企业员工进行培训，其中包括基础作业，仓储与搬运等作业的基础技能训练，保证其能够在油品仓储搬运实际中，在符合真实合规要求的情况下完成任务目标。通过建立健全安全管理体系，提高全员对油品储运中危险源的认识水平，以保证储罐的安全性为出发点建立安全管理体系和安全制度<sup>[11]</sup>。根据不同的环境条件做好岗位员工的培训工作，确保所有人都熟练掌握相关的岗位操作技能和知识。同时让员工都明白自身的工作内容、责任等方面的内容，严格按照操作规范执行，做到有章可循。

### 4.2 健全管理制度

在健全和完善企业的规章制度时，首先要健全企业的安全主体责任制，并对各层面的员工进行严格的评价与考核。安全管理工作必须从实际工作程序出发，每个岗位和环节都要有相应的工作职责，确保安全管理职责落实到车间、班组和个人，这样一旦发生事故，能够及时准确的落实责任人，从而强化责任意识，保证安全管理工作能有条不紊的进行。

### 4.3 预防静电危害

#### 4.3.1 提高静电防范意识

油品贮藏工艺包含很多周期操作，在各个周期中都存在着静电发生的可能，很多情况下，静电的发生往往是因为管理不善所致，因此，要做好石油产品静电危害防治管理工作，增强预防意识对加强各环节管理工作十分关键。首先，石油产品属于危化品，一旦发生爆炸事故，造成的后果会非常严重，因此，成品

油经营企业要加强加油站的安全防范工作，加强对员工的宣传教育和技术培训等工作，以增强相关工作人员的危害防治意识。其次，按照油品储备的操作规程，制订相关作业人员的操作和管理技术标准，对加油站的员工进行严格的管理，使员工能够持证上岗，并做好员工的在职培训，保证他们的工作质量。

#### 4.3.2 优化油品运输工艺

在静电发生过程中，油料装载环节中的静电荷浓度与油的流动有着密切的关系，因此，要加强对油料静电危害防治管理，必须改进运输工艺和控制流速等方法，在石油进罐、灌装、加料过程中，要注重对油料流动的控制。根据现场条件，对灌油工艺方法进行优化，从缩短输送距离、规范输油操作等几个角度进行流速控制。另外，为了降低静电生成量，还可以采用下部进油方式。

#### 4.3.3 合理使用抑制装置

采用接地静电抑制装置是防止石油储藏过程中产生静电的一种比较合理的方法。因此，为了进一步加强石油产品的静电防护能力，在石油产品的充填和处置地区，必须采用适当的接地静电抑制装置。通过使用金属接地装置，可以将石油输送时产生的静电通过实心导线导入地面，从而达到化解静电、避免静电大量积累而引发静电事故的作用。在油料中使用防静电剂也可以有效降低静电产生，它可以增加油料的吸湿性和导电性，可以加速静电的扩散，阻止大规模的静电凝聚，从而降低静电的发生。

#### 4.3.4 防止人体带电

在油品储运过程中，人体带电也是一种常见的静电隐患，因此，在实际的操作中，要严格规范工作人员作业管理，严格按要求穿戴劳动防护用品，防止人体带电作业。一是对穿着化纤布料的员工进行严格的控制，并对其进行宣传和教育，严禁擅自进入危险物品场所；二是强化工作管理，员工在进行油料处理和操作前，应按照有关要求使用相关装置，严格遵守有关规范，以排除人体静电驱动，排除潜在的安全风险，确保油料存放。

#### 4.3.5 定期检修设备

油槽车、罐车上的电线和等量油设备器具中的导电性材料与油罐的壁面相撞时，会产生火花释放情况。为了避免这种现象，员工要定期检查油槽车辆和罐车，以防有任何凸起。另外，为了防止火花放电，应采用防静电量油尺，在进行原油储存之前，需要将其储存

在适合的位置上，并要对其存储环境进行严格把控。首先需要对其进行合理规划，然后对储罐的类型以及数量等相关问题进行详细说明，并要注意罐体的防腐蚀工作等；其次需要对容器、管道等方面进行定期检查与维护操作；最后要注意将原油储存的地方配备灭火器材以及相关警示牌等。

### 5 结语

综上所述，在我国经济快速发展的今天，石油已经成为保证经济发展的重要基础，而油品储运的安全性一直是石化企业的首要任务。油料有着非常特殊的化学属性，一旦发生安全事故，则会导致严重的经济损失和人员伤亡。因此，只有从安全意识、制度建设、预防措施等多个角度来研究和解决这些问题，才能确保石化企业的健康可持续发展，从而为改善民生，促进社会和经济发展做出应有的贡献。

#### 参考文献：

- [1] 刘永强,高明远.石油化工企业油品储运过程中的环保安全问题及对策[J].化工管理,2021(24):112-113.
- [2] 李绪国,姜亚光,李晓明,林昕,吴雪莹.石化油品储运工业控制系统网络安全威胁与对策[J].工业技术创新,2021,08(02):94-99.
- [3] 林传波.油品运输中减少能耗的精细化管理措施分析[J].全面腐蚀控制,2021,35(02):83-84.
- [4] 张昀昊.油品储运损耗的原因及降耗措施研究[J].中国石油和化工标准与质量,2021,41(03):33-35.
- [5] 孙小荣.石化企业油品储运中的安全隐患及预防措施研究[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(19):70-72.
- [6] 陈其振.石油化工企业油品储运过程安全环保问题及对策分析[J].化工设计通讯,2020,46(08):210-211.
- [7] 王慧涵,李颖,陈曦,李秀敏,李春晓,云箭.石油企业油品储运过程中的环保安全问题及对策[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(09):26-27.
- [8] 赵吉庆,钱源来.油品储运企业数质量管理系統(LIMS)的设计与应用[J].信息技术与信息化,2020(04):40-43.
- [9] 张鑫.石油化工企业油品储运过程中的安全环保问题及对策[J].化工管理,2020(12):106-107.
- [10] 相红岩.石油化工企业油品储运过程中的环保安全问题及对策[J].今日财富,2019(13):180-181.
- [11] 罗云邦.PLC技术在石油化工油品储运自动化系统中的具体应用[J].中国市场,2018(22):171-173.